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У статті розглянуті етапи становлення та особливості співробітництва України та 

Латвії у зазначених галузях. Визначено ключові питання та перспективи у співробітництві 
між країнами. Досліджено важливість даного співробітництва та його вплив на україно-
латвійські взаємини. 
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В статье рассмотрены этапы становления и особенности сотрудничества Украины и 
Латвии в указанных областях. Определены ключевые вопросы и перспективы в 
сотрудничестве между странами. Исследовано важность данного сотрудничества и его 
влияние на украино-латвийские отношения. 
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The article describes the stages of development and features of cooperation between Ukraine 

and Latvia in above mentioned areas. The key issues and perspectives for cooperation between the 
countries are identified. The importance of this cooperation and its impact on Ukraine-Latvian 
relations is investigated. 
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Українці у Латвії живуть із давніх часів, однак організоване українське життя на 

латвійських теренах бере початок від заснованого 16 січня 1911 р. товариства «Громада». Ця 
організація мала свій хор, драматичний гурток та касу взаємодопомоги, проводила 
різноманітні культурно-мистецькі заходи. Зокрема, у 1914 р. «Громада» широко відзначила 
100-річний ювілей Тараса Шевченка. 

Дослідник історії українства Латвії, доктор історичних наук Ерік Єкабсонс вважає, що 
українці були й залишаються важливою складовою латвійського суспільства. «Я, як і 
більшість представників мого народу, вважаю, що українці є однією з найбільш величних 
націй Європи, безперечно, одним із найгероїчніших народів в історії, починаючи від 
середньовіччя до наших днів. І ми повинні дивитися на українців як на приклад того, як вони 
добре тут зберігають свою національну ідентичність. А також, як вони вміють цінувати 
місце, де проживають – Латвію», – зазначив латвійський історик [1].  

Українська діаспора до війни була нечисленною – приблизно від півтори до двох тисяч 
осіб. Найбільше українців приїхало до Латвії після війни. Це була технічна інтелігенція, яка 
приїжджала на великі підприємства, які тоді тільки розбудовували. Ще одна хвиля 
українських емігрантів – це заробітчани, які приїжджали до Латвії за радянських часів з так 
званих трудонадлишкових регіонів – переважно з Чернігівщини та регіонів Західної України. 
Приїжджали на лісорозробки, на сільськогосподарські роботи і пов’язали свою долю із 
Латвією. Іншу частину складають родини колишніх офіцерів Радянської Армії, які вийшли 
на пенсію і залишилися в Латвії. Приблизно тридцять тисяч українців – це половина 
діаспори – живуть нині у Ризі. Українська діаспора за кількістю є третьою після російської і 
білоруської. За часів незалежності України до Латвії емігрувало дуже мало наших земляків.  

У 1989 р., ще за радянського перепису населення, українців у Латвії було 92 тисячі 100 
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осіб, у 2000 р. – 63 тисячі 600, а на 1 липня 2010 р. – 55 тисяч 200 [1]. 
У 1911 році національно свідомі українці з Риги заснували перше в Латвії українське 

культурне товариство «Громада». Товариство мало свій хор, драматичний гурток та касу 
взаємодопомоги «Самопоміч». У 1914 р. «Громада» широко відзначила 100-річний ювілей з 
дня народження Т. Г. Шевченка. На урочистостях серед інших представників громадськості 
були присутні відомі латиські письменники Андрейс Упітіс та Ліготню Єкабс. 

У 1935 р. в Латвії проживало 1844 українців. Велика частина серед українців Латвії була 
громадянами Латвії, брала активну участь у політичному житті країни. Очевидно з причини 
незначної кількості українців більше спроб організувати чисто українське національне 
товариство в довоєнній Латвії не було. 

Натомість у 1932 р. було зареєстровано «Латисько-Українське товариство». До 
товариства входили підприємці, інженери, журналісти, вчителі тощо. При товаристві 
працювала бібліотека. Головною метою товариства було поширювати та розвивати культурні 
зв’язки між українцями та латишами. У 1938 р. товариство нараховувало 111 осіб. 
Приблизно 70 з них були українцями. У 1940 р. «Латисько-українському товариству» було 
запропоновано об’єднатися з «Товариством культурних зв’язків з народами СРСР». 6 червня 
того ж року  відбулося останнє засідання «Латвійсько-українського товариства», на якому 
було прийнято рішення про припинення його діяльності. 

Відродження українського руху в Латвії, виникнення перших українських громадських 
організацій нового покоління відбулося наприкінці 80-х – початку 90-х рр. XX ст. не без 
значного впливу латвійської «Атмоди» – «Відродження». Саме в цей час кількість українців 
у Латвії складала більш ніж 92 тис. осіб. Ці перші організації українців у Латвії виникли в 
Ризі, центрі суспільно-політичного життя країни. У 1988 р. створене українське культурно-
просвітнє товариство в Латвії «Дніпро». Згодом виникли такі організації, як «Український 
молодіжний клуб», «Латвійська група підтримки народного руху України», «Українська 
родина», фонд «Повернення» [2]. 

Саме у цей період у Латвії створюються українські товариства, організовується єдина у 
Балтії Ризька середня українська школа. Це унікальний навчальний заклад, до речі, єдиний у 
країнах СНД та Балтії. Українська школа на сьогодні певною мірою виконує функції 
інформаційного та об’єднувального центру української діаспори в Латвії. 

Директор Ризької української середньої школи Лідія Кравченко відзначила, що ця 
школа – єдиний свого роду навчальний заклад у країнах Балтії. Її відкрито в 1991 році в День 
Незалежності України. Тут навчаються 256 учнів різних національностей. Викладання 
ведеться на 60 відсотків латиською мовою і на 40 відсотків – українською. 

Президент України Віктор Ющенко разом з дружиною, президентом Латвії Вайрою Віке 
Фрейбергою та її чоловіком відвідали Ризьку українську середню школу 27–28 квітня 2006 р. 

Глава Української Держави у своєму виступі високо оцінив позицію латвійської влади у 
захисті та забезпеченні прав і потреб української громади в республіці. Він запевнив, що в 
Україні влада також готова всіляко сприяти повноцінному життю латиської громади. 
«Переконаний, що в сьогоднішньому різноманітному світі збереження рідної мови, 
літератури, історії є наріжним каменем збереження будь-якої національності», – наголосив 
Президент [3]. 

Латвійські українці мають свій часопис та радіо, створено Український інформаційний 
центр та Ресурсний центр для іммігрантів із України, є також Центр соціальних досліджень 
«Етнікос». Товариство було зареєстровано у 2005 р. Директор Центру – Наталія Лисогорова. 
До роботи в центрі залучено близько 30 осіб. Мета центру – міжнаціональний діалог, 
збереження національної ідентичності і культури, інтеграція в суспільство Латвії. Центр має 
три напрями роботи: 
 соціологічні та етнологічні дослідження, організація та проведення тематичних семінарів, 

конференцій; 
 вивчення національної спадщини українців, організація виставок народного 
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образотворчого мистецтва та організація Клубу української вишивки; 
 вивчення особливостей фонетики старовинних пісень, етнологічні та фольклорні ознаки 

географічних районів цих пісенних матеріалів [4]. 
У 2006 році створено «Об’єднання українських товариств Латвії» – «ОУТЛ», мета якого 

представляти і захищати інтереси української громади, координувати діяльність українських 
громадських організацій, співпрацювати з Посольством України в Латвійській Республіці, 
державними органами і неурядовими організаціями Латвії та України, українськими 
організаціями діаспори, давати відповідь на виклики, які ставить перед українцями Латвії 
сучасне життя, тепер уже в умовах Євросоюзу. Українська громада Латвії за останні роки 
активізувала свою діяльність, що не могло не привернути уваги до неї як самоврядувань на 
місцях, так і державних установ України та Латвії, міжнародної української спільноти. 
Цьому, безумовно, сприяло наше об’єднання в єдину потужну громад  – «Об’єднання 
українських товариств Латвії» [2]. 

Час довів, що це було єдине правильне рішення однодумців, патріотів української нації, 
діяльність яких стала спрямована, головним чином, на те, щоб зберегти свою етнічну 
самобутність, не розчинитись в безмежному морі інших культур. 

До складу ОУТЛ входять 14 українських товариств, що головною метою своєї діяльності 
вважають збереження та розвиток української мови, національної самосвідомості, 
популяризацію української культури, відродження народних традицій, збирання скарбів 
духовної спадщини. 

Питання, які вирішує ОУТЛ разом із своїми товариствами: 
 консолідація вихідців з України і збереження їх національної ідентичності; 
 виявлення та аналіз загальних проблем, що стосуються українців Латвії, пошук засобів їх 

вирішення; 
 сприяння конструктивному діалогу між державними та громадськими структурами Латвії 

та України; 
 сприяння інтеграції українців Латвії у латвійське суспільство та європейську спільноту; 
 підвищення духовного та культурно-освітнього рівня українців Латвії [5]. 

Крім того, діяльність ОУТЛ сприяє поширенню інформації про Україну в Латвії, 
створенню позитивного образу Української Держави в Латвійській Республіці, а також 
поширенню інформації про Латвію в Україні. 

9 березня 2006 р. відзначалась 192-га річниця з дня народження великого українського 
поета Тараса Шевченка. У рамках проведення Шевченківських днів у Латвії Посольство 
України разом з Латвійською Академічною бібліотекою та Ризькою українською середньою 
школою провело урочистий вечір, присвячений творчості Кобзаря. 

На літературному вечорі були присутні представники державних органів влади, творчої 
інтелігенції, акредитованих в Ризі дипломатичних представництв, працівники Посольства 
України в Латвії, керівники і члени українських товариств та організацій національних 
меншин Латвії, а також журналісти місцевих ЗМІ. 

Відкриваючи вечір, Посол України в Латвії Рауль Чілачава передав у дарунок Латвійській 
академічній бібліотеці видання своєї книги «Велика трійця», до якого увійшли вибрані поезії 
Т. Шевченка, Л. Українки та І. Франка. 

На вечорі також пролунали вірші Т. Шевченка та інших українських поетів у перекладі 
латиською мовою лауреата премії ім. І. Франка Кнутса Скуєнієкса та поетеси Аманди 
Айзпурієте. Звучали вірші латиських поетів у перекладі Юрія Садловського. Крім того, учні 
Ризької української середньої школи показали поетичну композицію за творами Т. Шевченка 
[6]. 

Представники України в Латвії намагаються максимально сприяти нашій діаспорі. 
Проводиться робота щодо створення Центру україністики на філологічному факультеті 
Латвійського університету. Понад 100 студентів університету Латвії відвідують лекції з 
української мови і літератури. Серед наших вузів найактивніше співпрацюють з 
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латвійськими університетами Дрогобицький державний педагогічного університет 
ім. І. Франка та Київський педагогічний університет ім. М. Драгоманова. 

23 березня 2010 р. за сприяннями Посольства Латвійської Республіки в Україні та 
Почесного консульства Латвії у Львові на факультеті міжнародних відносин Львівського 
національного університету ім. І. Франка відбулося відкриття студій латиської мови у межах 
Центру балтистики [7]. 

Відтак, студенти ЛНУ ім. І. Франка матимуть можливість ознайомитися з історією, 
культурою, фольклором, мовою та літературою Латвії, а також вивчати латиську як другу 
іноземну. Цей центр підвищуватиме живий інтерес до латиської культури та мови як до 
об’єкта наукових досліджень, сприятиме розвитку співпраці у галузі балтистики та 
україністики між вченими, науковими організаціями України, Латвії, Литви та інших країн, 
оскільки метою центру є організація просвітницької діяльності серед учнівської та 
студентської молоді й усіх тих, кого цікавить балтійський регіон (політика, економіка, 
бізнес, туризм тощо). Подібні центри вже існують в Європі (Німеччина, Швеція, Чехія) та 
Росії, зокрема на філологічному факультеті Московського державного університету 
ім. М. В. Ломоносова. 

Що стосується культури, гуманітарних відносин, то тут, на жаль, більші проблеми. 
Видання книг українських письменників і поетів у Латвії й латиських– в Україні – дуже 
рідка подія. Усе впирається в гроші. Так само як і проведення днів культури, які в 
радянський час були традиційними. 

У 2009 р. вийшла друком антологія класичної й сучасної української поезії латиською 
мовою, до якої увійшли твори 90 авторів. Основну роботу над збірником здійснив відомий 
латиський поет Імант Аузіньш [8]. 

Президент Латвії Валдіс Затлерс у своєму вітанні з нагоди 100-річчя української діаспори 
висловив переконання, що українці збагачують латвійське суспільство своїм внеском у різні 
галузі – культуру, освіту, мистецтво та виробництво. 

Водночас сьогодні латвійська українська громада Латвії переживає процеси 
трансформації із діаспори 20-го століття у діаспору 21-го, перед нею стоять виклики третього 
тисячоліття. 

У березні 2011 р. у Ризі відбулась міжнародна науково-практична конференція «100 років 
української діаспори в Латвії. Історичний досвід та перспективи збереження національної 
ідентичності в умовах глобалізації», присвячена 100-річчю життя українців у Латвії. У її 
роботі взяли участь науковці, політики, представники українських громад Латвії та Литви.  

Як відзначено на конференції, разом із безумовними успіхами латвійського українства є й 
серйозні об’єктивні проблеми: негативний демографічний баланс, асиміляція, маргіналізація, 
значна еміграція, мала кількість натуралізованих громадян Латвії через впровадження 
статусу «негромадян». «Потребує доопрацювання нормативна база України щодо стосунків з 
діаспорою, як і практика системної роботи державних установ і структур громадянського 
суспільства України з діаспорою. Потрібно підвищити ефективність політики Латвійської 
Республіки в царині інтеграції суспільства і впровадження Рамкової Конвенції захисту 
нацменшин», – так визначили можливості поліпшення ситуації латвійські українці, а також 
дипломати Латвії та України, які і розробили відповідні рекомендації [9]. Серед 
суб’єктивних чинників, на думку учасників конференції, низька активність загалу українців 
у побудові громадянського суспільства, недостатня кількість молоді серед членів 
українських організацій, недостатнє знання української та латиської мов.  

На конференції були визначені наступні рекомендації: 
1. Просити Міністерство культури та парламент Латвії якнайскоріше у співпраці з 

активістами нацменшин розробити на засадах спільних цінностей нову державну 
програму інтеграції суспільства і збереження національно-культурних надбань. Програма 
після обговорення в суспільстві має бути розглянута і прийнята сеймом. 

2. З метою активізації широких кіл українства та якнайширшого залучення їх до роботи 
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українських організацій рекомендувати цим організаціям поряд з виконанням культурних 
проектів розвивати й соціальні, соціологічні, правозахисні та освітні проекти. 

3. Українським організаціям Латвії поглиблювати співпрацю включно з виконанням 
спільних проектів з МІОК (Міжнародний інститут освіти, культури та зв’язків з 
діаспорою) і з товариством «Україна – світ».  

4. Підтримати ухвалу конференції «Діаспора як чинник утвердження держави Україна у 
міжнародній спільноті: сучасний вимір, проекція у майбутнє» 
1–23 березня 2011 р. у місті-побратимі Єлгава (Латвія) перебувала делегація з Івано-

Франківська, яка взяла участь у Днях української культури, що традиційно відбуваються в 
цьому латвійському місті. До складу делегації увійшли заступник івано-франківського 
міського голови Михайло Верес, заступник начальника головного управління освіти і науки 
Івано-Франківської облдержадміністрації Ігор Гаврилюк, начальник управління культури 
виконкому Івано-Франківської міської ради Мирослав Петрик, учні Івано-Франківського 
вищого професійного училища готельного сервісу і туризму та муніципальний оркестр 
народної музики «Рапсодія» [10]. 

23 березня відбулися заключні заходи Днів української культури в Єлгаві, які щороку 
організовуються українським культурно-просвітницьким товариством «Джерело» за 
підтримки Посольства України та місцевої влади. 

Зокрема, у Єлгавській школі ремесел було організовано презентацію страв української 
кухні, яку провели викладачі та учні вищого професійного училища готельного сервісу і 
туризму. Захід викликав велику зацікавленість латвійської громадськості, яка високо оцінила 
приготовлені страви.  

На завершення зустрічі делегації обох навчальних закладів підписали угоду про 
співпрацю. Того ж дня у Єлгавському римо-католицькому соборі Непорочної Діви Марії 
настоятель василіянського монастиря Пресвятої Трійці з м. Вільнюс отець Павло Яхимець, 
отець Августин та диякон Ігор з Таллінна відслужили службу Божу і разом з присутніми 
помолилися за все українство Латвії. 

Отже, українська громада в Латвії є чисельною та достатньо активною, яка прагне 
зберегти народні звичаї, культуру, мову. В країні працює низка громадських товариств, 
центрів, які займаються соціологічними та етнологічними дослідженнями; організовують 
тематичні семінари та конференції; вивчають національну спадщину українців; досліджують 
особливості фонетики старовинних пісень, етнологічні та фольклорні ознаки географічних 
районів цих пісенних матеріалів; консолідують вихідців з України; виявляють та аналізують 
проблеми, що стосуються українців Латвії, шукають засоби їх вирішення; сприяють 
конструктивному діалогу між державними та громадськими структурами Латвії та України. 
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